

再减11项,新版市场准入负面清单亮相

清单事项数量已由2018年首版的151项压减至106项

新华社北京4月24日电 经党中央、国务院批准,国家发展改革委、商务部、市场监管总局24日发布《市场准入负面清单(2025年版)》。相比2022年版清单,新版清单事项数量由117项缩减至106项,减少了11项,事项下的全国性具体管理措施减少了17条,地方性管理措施减少了16条。

市场准入负面清单制度,是以清单形式将我国境内禁止和经政府许可才能够投资经营的行业、领域、业务汇总列出,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。建立和实行全国统一的市场准入负面清单制度,是党中央、国务院作出的重大决策部署。

国家发展改革委有关负责人表示,新版清单作出了多方面优化,完善“全国一张清单”管理要求和市场准入事项实施要求,境内外经营主体在中国境内开展投资经营,统一适用市场准入负面清单的各项规定,落实国民待遇要求。

据介绍,新版清单降低了准入门槛,直接删除了一批全国性措施,如公章刻制业由许可制改为备案制;部分放开了了一批全国性措施,如取消电视剧制作单位设立、试办新型电信业务等管理措施,相关领域保持必要市场准入管理,但准入环节更加精简;取消了一批地方性措施,如取消有关地方设立的船舶设计修造、酒类生产经营等管理措施,按照全国统一的准



延伸阅读

入方式进行管理。

同时,新版清单依法规范重点领域准入,依据已出台的法律、行政法规、国务院决定等,对部分领域市场准入作了进一步规范,如将民用无人驾驶航空器运营合格证核发(微型无人驾驶航空器除外)等新业态新领域管理措施纳入清单。

国家发展改革委、商务部于2018年印发首版市场准入负面清单。经过2019年、2020年、2022年、2025年四次修订,清单内的事项数量已由2018年版的151项压减至目前的106项,压减比例约30%,一大批行业准入限制得以放宽,“清单越缩越短、市场越放越活”。

新版清单作出了哪些优化?“放”了之后如何“管”?记者采访了国家发展改革委有关负责人。

完善“全国一张清单” 激发市场活力

据介绍,新版清单作出了多方面优化,具体可以概括为“四个完善”:

一是完善“全国一张清单”管理要求。一方面,强化“全国一张清单”权威性,明确产业、投资、互联网、重点生态功能区等各类按要求编制的全国层面准入类清单目录,全部纳入市场准入负面清单管理。另一方面,完善特定区域放宽准入制度安排,明确依法在特定区域调整或暂停实施市场准入管理措施的,负面清单与之直接衔接,支持地方先行先试、深化改革探索。

二是完善市场准入事项实施要求。对于清单所列的许可准入事项,明确要求地方政府公开法律法规依据、技术标准、许可要求、办理时限,制定市场准入服务规程,由经营主体按照规定的条件和方式合规进入。

三是完善与其他准入规定衔接要求。境内外经营主体在中国境内开展投资经营,统一适用市场准入负面清单的各项规定,落实国民待遇要求。

四是完善市场准入规范化便利化要求。清单实施中,要统筹衔接“证”“照”管理,统一各类经营主体登记,推动经营主体经营范围登记与市场准入负面清单上的管理措施相衔接。

“放”了之后如何“管”?新版清单明确

各级政府部门要按照职责分工,坚决查处违法违规进入行为,依法依规对经营主体实施准入后监管,做到事前事中事后监管全覆盖,杜绝监管盲区和真空。同时特别提出,要推动构建政府监管、企业自觉、行业自律、社会监督互为支撑的协同监管格局,指明了下一阶段加强市场准入全链条监管的基本方向。

将开展市场准入壁垒清理整治行动

近年来,国家发展改革委等有关部门围绕确保清单扎实落地,积极破除各种形式的市场准入壁垒,累计已向社会公开通报7期115个违背市场准入负面清单典型案例,有力保障了经营主体市场准入权利。但是,清单之外的“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”等堵点卡点尚未消除,还没有完全做到“非禁即入”落地生根。

国家发展改革委、商务部、市场监管总局联合开展市场准入壁垒清理整治行动,目的就是要进一步大力破除市场准入壁垒,全面清理和整改违规设置市场准入壁垒的各类不合理规定和做法,建立健全线索归集、核实整改、案例通报等长效机制,让“非禁即入”落地生根,营造公平的市场准入环境。

本次清理整治的重点是,以地方性法规、规章、规范性文件、其他政策性文件等形式设立和实行的违反市场准入制度要求的各类规定文件,以及各级政府违规设置市场准入壁垒的各类做法情形。

据新华社、中新社

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:侯波

德州市关心下一代工作典型 银发丹心护新苗



“德州五老模范”、红色传承志愿讲解员高元顺正全情投入地讲述劳动模范的奋斗故事。

三级联动 打造典型培树体系

如何让“五老”志愿者的工作热情与经验转化为可持续的服务力量?德州市关工委探索出答案:构建起“市县乡三级联动”发现培育体系,确保优秀典型“选得出、用得好、传得开”。

通过多渠道收集信息、基层单位推荐、专项活动评选等方式,德州市关工委全方位发掘优秀“五老”志愿者典型。在“五老宣传月”活动中,深入基层挖掘典型事迹,先后发现了夏津县“大爱同行”公益联合会等先进团队。

为加强典型培育,德州市关工委完善“五老”人才资源库建设,制定出台《德州市“五老”队伍服务管理办法》,按照专业特长和服务领域实施分类管理、精准培育。

在培养机制方面,围绕青少年传承红色基因教育、法治宣传教育、“五老助青少年健康”等重点工作,打造了141个各具特色的“五老”工作室,为典型成长提供实践平台。

同时,每年在市委党校举办专题培训班,对120名“五老”骨干进行系统培训,促进典型队伍从“经验型”向“专业型”转变,并定期召开工作创新案例交流会,搭建典型经验互学互鉴平台。

激励提升 让银发力量持续闪光

建立起“五老”志愿者分层分类表扬制度,三年来累计表扬各级“五老”先进典型300余人次。其中,市关工委联合市委老干部局、市文明办开展了两届“德州五老模范”评选活动,从全市1万余名“五老”骨干中优中选优,评选出88名模范代表。

为充分发挥典型示范引领作用,德州市关工委整合媒体资源,在德州市广播电视台开设“关工之声”专栏,在《德州晚报·关爱周刊》推出“五老风采展示”专版,在“德州关工委”微信公众号打造“五老事迹展播”平台,通过深度报道、人物专访、故事讲述等多种形式,生动展现“五老”志愿者的感人事迹。

这种立体化、全方位的宣传模式,既增强了先进典型的感染力,又在全社会营造了尊老爱幼、崇德向善的良好风尚,有效放大了典型示范效应。

强化保障 助推关爱事业新发展

德州市关工委坚持精神激励与服务保障并重,既尊崇“五老”典型在关工战线上作出的努力和奉献,又要采取切实可行的措施,提供好服务保障。

一方面积极向上级推荐优秀“五老”典型,通过参与省级、国家级评选表彰活动,让先进典型走向更广阔的展示平台,持续扩大其示范影响力。如关东亮获评“全省关心下一代‘最美五老’”后,带动更多老同志加入学雷锋志愿者巡河大队。禹城市防溺水工作更是获得中国关工委主任顾秀莲的批示肯定。另一方面建立健全关爱机制。定期召开“五老”代表座谈会;在春节、重阳节等重要节日,开展走访慰问活动。同时,注重工作保障,为“五老”更好地

开展工作创造便利条件。平原县关工委协调建设近200平方米的综合性“五老”工作室,为志愿者提供活动交流场所。

目前,德州“五老”工作品牌已形成集群效应。德城区暑期公益托管课堂累计服务青少年5000余人次,禹城市学雷锋志愿巡河队劝阻危险行为2200余次,庆云县“三帮一”济困助学项目累计帮扶学生784名……

如今,越来越多的老同志正加入“五老”志愿服务行列。在这片充满希望的土地上,老一辈的智慧与年青一代的朝气交相辉映,共同描绘出一幅“老有所为、幼有所育”的温暖画卷。



乐陵市妙笔丹青“五老”书画社公益课堂上,“五老”志愿者贾西亮等为孩子们详细讲解非遗农民画的知识。

